



学习贯彻党的二十大精神

塞内加尔“消除白内障致盲项目”合作备忘录签约仪式举行

2月20日,福建省卫健委与香港共享基金会举行援塞内加尔“消除白内障致盲项目”合作备忘录签约仪式。全国政协副主席、香港共享基金会主席梁振英致辞并向福建医疗队员颁赠纪念章。福建省政协主席滕佳材、副省长李兴湖、省政协副主席阮诗玮出席。

梁振英表示,习近平总书记在非合作论坛北京峰会上提出携手推进“卫生健康伙伴行动”,为深化中非公共卫生技术合作指明方向。今年是中国(福建)派遣援塞医疗队50周年,50年来,在福建省委、省政府的大力支持下,福建组建高

水平医疗队伍赴塞内加尔开展医疗援助,为改善当地民众健康福祉,增进中塞人民友谊作出重要贡献。希望双方以此次续签合作备忘录为契机,深化交流合作,持续推进闽港合作、援外医疗和共建“一带一路”卫生合作迈上新台阶。广大援外医疗队员共同携手,以仁心仁术造福当地人民,以实际行动讲好中国故事,为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

2022年11月,福建省卫健委与香港共享基金会首次签署合作备忘录,正式开启在塞内加尔“消除白内障致盲项目”的

合作。自2023年10月以来,福建省卫健委派出6批医疗队,远赴塞内加尔法蒂克大区执行消除白内障致盲项目,至今已为超过5400名患者提供眼睛检查,成功完成超3300例免费白内障手术。本次续签合作备忘录后,基金会与福建省医疗队将继续在塞内加尔进行免费手术,造福更多当地白内障患者。

(福建日报、福建新闻联播)



中国(福建)第20批援塞医疗队开展援塞50周年巡回义诊活动

2月17日至20日,中国(福建)第20批援塞内加尔医疗队前往塞内加尔卢加大区林盖尔市、达拉市及久尔贝勒大区图巴市开展巡回医疗义诊活动,为当地群众提供优质医疗服务。

此次活动为期4天,共设有内科、外科、儿科、眼科、皮肤科、骨科、中医科、耳鼻喉科等8个医疗专科。医疗队在卢加大区的林盖尔镇马加特·罗医院、达拉镇卫生中心以及久尔贝勒大区图巴市河南国际图巴项目营地开展义诊3场,举办急救健康科普讲座11场,累计提供医疗服务1411人次。义诊期间,中国医疗队还向当地医院捐赠了一批医药物品。

据悉,今年是中国派遣援塞医疗队50周年,是中塞两国医疗合作的历史节点,更是双方开创医疗卫生事业新篇章的重要契机。截至目前,中方已累计向塞内加尔派出20支医疗队、312名医疗队员,为当地民众提供医疗服务超过350万人次。(《闽南日报》)

我省率先实现三级急救中心无障碍呼救功能全覆盖 一键呼救,告别“无声困境”

□本报记者 林颖
通讯员 王莉 许陈玉

日前,“沟通无障碍,急救零距离”全省院前医疗急救系统无障碍呼救功能启动仪式在福建省急救中心举办。

福建省卫生健康委员会党组成员、副主任张小舟,福建省人民检察院党组成员、副检察长许志鹏,福建省残疾人联合会党组成员、副理事长廖艺萍出席活动,并启动了“福建省院前医疗急救系统无障碍呼救功能”。这标志着我省成为在全国率先实现省、市、县三级急救中心无障碍呼救功能全覆盖的省份。

据了解,我省现有持证残疾人91.6万人,其中听力残疾人15.3万,言语残疾人1.3万人。在紧急情况下,无法拨打120实现自主呼救,成为困扰这部分人群的现实问题。

为贯彻落实《中华人民共和国无障碍环境建设法》,进一步提升全省院前医疗急救服务保障能力,省卫健委在省检察院、省残联的支持下,在全省院前医疗急救系统部署建设语音、文字、一键呼叫等无障碍呼救功能,目前已全面推广至71家急救中心。

微信小程序助力听障人士“无声”呼救

启动仪式现场,两位听障人士在福建省急救中心120调度员陈媚的指导下,深入了解“福州急救便民服务”微信小程序的使用方法。

“福州急救便民服务”小程序由福建省急救中心、福州大学附属省立医院推出。它能在紧急时刻,满足听障人士直接向120指挥中心发送文字求救信息的需求,解决听障朋友的急救通信难题,搭建起高效可靠的生命救援通道。

在该小程序“听障人士呼救”的专属通道,呼救者填写好个人信息,描述病情或险情,确认发送后,120调度员的电脑界面上就立刻收到了呼救者发来的求救信息。

“病人多大年纪?”“具体在几号楼几层?”双方全程文字交流,还支持图片、预设症状模块选择。两位听障人士无需依赖语音,全程沟通无障碍,救援资源也能快速调配到位。

除了为听障人士提供文字求救通道,“福州急救便民服务”小程序还创新推出一键呼救、视频呼救模式,打破急救沟通壁垒,让每个人都能快速获得救援。

全省覆盖,急救服务再升级

据了解,全省目前已有33个急救中心可通过120调度指挥系统,受理患者借助微信小程序发送的报警信息;38个急救中心可通过120电话移动终端,受理患者借助手机短信发送的报警信息。

接下来,各级卫生健康行政部门将指导急救中心进一步完善120调度指挥系统和院前医疗急救小程序,为听障、言语障碍人士及各类群体提供更优质、更精准、更高效的服务保障。

省委、省政府表彰! 福建卫健系统1人1集体上榜

近日,福建省委、福建省人民政府发布关于表彰第五届福建省“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”的决定。其中,省卫生健康委员会人口监测与家庭发展处处长、

一级调研员徐正平荣获第五届福建省“人民满意的公务员”,三明市卫生健康委员会荣获“人民满意的公务员集体”。

(福建日报·新福建客户端)

福建继续为适龄女性免费接种HPV疫苗

根据2025年省委和省政府为民办实事项目清单(点击查看此前报道),福建继续为适龄女性免费接种人乳头瘤病毒(HPV)疫苗,免费接种所需经费由财政承担。

支持对象为具有福建学籍或户籍的13~14周岁女性。按照知情、同意、自愿原则,免费接种全程两剂次的国产二价HPV疫苗。

HPV疫苗是预防宫颈癌前病变和宫颈癌的有效手段。自2022年以来,福建已连续4年将HPV疫苗免费接种纳入为民办实事项目,省级财政按照接种人数、采购单价等因素,对县(市、区)分档予以补助,已累计下达补助资金1.45亿元,惠及60多万人。

(福建省财政厅、福建发布)

医疗机构检查检验结果互认功能 指引地方标准正式实施

福建省地方标准《医疗机构检查检验结果互认功能指引》(DB35/T 2222—2024)于2025年1月21日正式实施。该标准归口部门为福建省卫生健康委员会和福建省信息化标准化技术委员会,由福建省卫生计生信息中心牵头,联合四川大学华西厦门医院、福建医科大学附属第一医院、福州大学附属省立医院、福建省妇幼保健院、福建省级机关医院等单位共同编制完成。该标准的实施对进一步推进数字赋能医疗健康,打通医学检查检验结果与影像资料共享互认的

堵点难点,具有重要意义。

该标准根据《福建省卫生健康委员会关于推进检查检验结果互联互通互认工作的通知》要求,在福建省地方标准《医疗机构检查检验结果互认共享数据传输及应用要求》(DB35/T 2153—2023)的基础上,规定了医疗机构开展检查检验结果互认的业务流程、互认功能、对接省级平台的功能,为医疗机构开展检查检验结果互认工作的医院信息系统建设、应用和管理提供有力的技术支撑。

(福建省卫生计生信息中心)